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Майстэрства твориы

ФАЛЬКЛОРНЫЯ МАТЫВЫ ЯК ШТЭРТЭКСТУАЛЬНЫ КАМПАНЕНТ
У ТВОРЧАСЩ Н1НЫ МАЦЯШ

УДК 39:821.161.3 Н. Мацяш
У артыкуле разглядаецца мастацкая адметнасць лірьікі Н. Мацяш, акцэнтуецца увага на фальклорных матывах яе 

паззіі. 1йтэртэкстуальны кампанент у вершах паэтэсы дау магчымасць устанавіць міжтзкставьія сувязі творау беларус- 
кага аутара з народнай спадчынай беларусау.

Ключавыя словы: інтзртзкстуальнасць, інтзртзкапуальни знак, матыу, жаночыя зобрази, фальклор, цитата, 
зкзістзнциялізм, паззія Ніни Мацяш.

The article deals with the artistic peculiarity of N. Matsyash's poetry, focuses on the folklore motiv's. Intertextual component 
in the poems of the poetess has made it possible to establish intertextual links between the works of the Belarussian author 
and the people's heritage of Belarusians.

Паэтычная спадчына Ніньї Мацяш прасякну- 
та тьімі знакавьімі жыццёвым! момантамі, якія 
адлюстроуваюць усё набалелае, трапяткое, жьщ- 
цёва важнае як для самой пазткі, так і для усёй 
краіньї.У яе творах асэнсоуваюцца сутнасныя 
питанні чалавечага жыцця - служзнне бацькоу- 
скай зямлі, роднай Беларусі, матчмнаму беларус- 
каму слову. Будучая паэтэса нарадзілася у вёсцы, 
выхоувалася у звычайнай сялянскай сям’і, з дзя- 
цінства убірала у сябе багатую народную спад- 
чыну. Ад старэйшых чула казкі, паданні, прн- 
казкі і прьімаукі, загадкі, захаплялася матчыны- 
мі песнямі. Беларуская народная песня заужды 
жила і живе з народам: людзі спявалі пра ка- 
ханне, пра горкую сірочую долю, няудалае жыц- 
цё замужам - пра усё. Таму невьшадкова паззія 
Н. Мацяш насычана фальклорнимі мативамі. 
У “Пазме жніва”, пазме болю ад страты маці, ау- 
тарка просіць: “Памажы мне, песня, акрыяць” [1, 
с. 228]. Паэтэса разумев, што толькі песня мо- 
жа суцешыць чалавека, падтрымаць у цяжкую 
хвіліну. А тым болып тады, калі страціла блізкіх 

і дарагіх сзрцу людзей. Песня-галашзнне з паз- 
мы стилізавана пад народную песню-плач: “Ой, 
ляцела зязюленька І Цераз круту гору. / Пасеяла 
пшанічаньку, І Выжала палову. / Ой, навошта ж 
мне палова, /Як зерня не маю? / Ой, нашто ж мне 
жыць на свеце, /Як мамы не маю?” [1, с. 226].

Цяжкая хвароба цалкам змяніла жыццё 
Н. Мацяш, і паззія, літаратурная творчасць сталі 
галоунай справай яе зямнога бьщця. Менавіта 
паззія дапамагала пераадольваць нягоды і не 
падаць духам, у ёй чзрпаліся сіли жыць і пра- 
цаваць. Скруха і весялосць, смерць і бяссмерце, 
натоленасць і смага, золак і змярканне, радасць і 
боль, першы і апошні, дзень і ноч - усе гэтыя суп- 
рацьлегласці знайшлі адлюстраванне у вершах 
Н. Мацяш і набьілі зкзістзнцнйнае гучанне.

Светлы сум і нязгасны аптьімізм, адсутнасць 
нараканняу на жыццё і любоу - любоу да усяго 
і да усіх - прьісутнічаюць у кожным паэтычным 
зборніку мастачкі слова. Глибокі філасафізм не- 
зауважна пранікае праз мажорнае гучанне паз- 
тычных радкоу у думкі і душу чытача, падштур- 
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хоуваючы на гльїбокія разважанні пра асабістае. 
Даследчык В. Смаль адзначае: «Асэнсоуваючы 
уласны жыццёвы шлях, Ніна Мацяш выяуляе 
ранняе зкзістзнцьіяльнае сталенне, расстанне з 
абсалютызацыяй свайго “я” у імя родных і бліз- 
кіх» [2, с. 12]. Нягледзячы на цяжкасці, звязаныя 
з здароуем, паэтэса не апускала рукі, нават стара
лася падтрымаць родных і блізкіх у цяжкія хвілі- 
ны іх жыцця: “І адзіним.вийсцем будзе/У безви- 
ходнай той журбе: / Памагаць чим можаш лю- 
дзям/І не плакаць абсабе” [ 1, с. 381 ].

Аутарка нікому не жалілася на долю, не плака
ла па сваім лесе. «Ніна Мацяш нязменна памятала 
вялікую прауду і мудрасць, што “табе належьщь 
толькі тое, што аддау людзям”, і спяшалася адда- 
ваць, адорваць клопатам, пакутаваць за іншьіх. 
Яна паказала высок! прыклад адзінства творчас- 
ці і асабістага жыцця. Паэтка пісала пра чалаве- 
ка і яго адзіноту, пра каханне, любоу і сяброуст- 
ва, пра тое, што лічьіла самым важным у жьіцці. 
А яе хворае сэрца клапацілася не пра сябе, а пра 
людзей, пра краіну» [3, с. 20], - напісала балгарс- 
кая даследчьща літаратурьі Р. Станкевіч. Дзверы 
дома Н. Мацяш заужды бьілі адчынены для усіх, 
каму была патрэбна падтрымка. Творца, як ніхто 
іншьі, ведала цану зямнога існавання, даражыла 
ім, імкнулася наталіцца пражытай хвілінай. Та
му і хацела, каб кожны гэтаксама цаніу жыццё. 
Яе лірьічная гераіня жыве пакутлівьім роздумам 
над праблемамі быцця, прызначэннем, пошукам 
тагр, дзеля чаго чалавек прыходзщь у тэты свет: 
“Што ёсць сэнс? Няужо адзіна справа, / Што з 
жыццём так моцна заручила?’ [1, с. 180]. Сэнс 
паэтэса знаходзіць у тым ліку і у магчьімасці пад
трымаць, суцешыць блізкіх людзей.

Праз творчасць паэтэса шчодра адорвае лю- 
боую родных ёй людзей: бацькоу, сясцёр і брата, 
сяброу і сябровак, вучняу, калег - усіх, хто жы
ве побач. Выкарыстоуваючы розныя мастац- 
кія прыёмы, тропы і сінтаксічньїя канструкцьіі, 
Н. Мацяш просіць чытача быць чулым і своеча- 
сова дапамагаць тым, хто мае у гэтым патрэбу. 
Напрыклад, ужываючы рэфрэны, рытарычныя 
звароткі, паэтэса настойвае: “Бойся спазніцца са 
словам харошым: / Тонка прадзецца жыццёвая 
ніць. / А ліха не спіць...” [1, с. 19]. Вызначальны 
акцэнт у рэфрэнах падає на першыя словы вер- 
шаваных радкоу, напісаньїх дактылем, менавіта 
яны прымушаюць чытача глыбока задумацца 
над парадай аутара.

Асабліва цяжка перажывала Н. Мацяш смерць 
маці, бацькі, сястры. У момант страты блізкіх лю
дзей чалавек вельмі востра адчувае тое імгненне, 
якое становіцца канцом і адначасова пачаткам 
нечага новага. Смерць дарагога чалавека сама па 
сабе - экзктэнцыйны феномен. Любоу пакідае 
пасля сябе памяць і мяняе чалавека, а дакладней, 

яго адносіньї да жыцця. Моцная духам Н. Мацяш 
прыняла удары лёсу як Воскую наканаванасць і як 
падказку больш цаніць і шанаваць чалавека пры 
жьіцці. У творах пра маці паэтэса часта выкарыс- 
тоувае радкі з народнай песні. “У гародчыку спее 
мачына, / За сталом звініць песня матчына” [1, 
с. 27] - піша у вершы “Пры песні” і тут жа робіць 
устауку: Ой, журауку, журауку, / Чаго кричиш 
на ранку? - Ой, як жа мне не крычаць? - Трэба вы- 
сакалятаць..’’ [1, с. 27]. Адразу пасля слоу, наблі- 
жаных да песні, што спявала маці, паэтэса пра- 
цягвае думку: “Падхаплю жалю мову шчырую: / Не 
вяртаецца жорау з выраю. /Хай не журыцца, хай 
не плачацца: / Далягляд з жальбы не зыначыцца. / 
Шкода толькі дня, той нядзелі мне, / Што свя- 
точнасцю так абдзелена” [1, с. 27]. “Вяртаемама 
песняй маладосць сваю” [1, с. 62] - піша Н. Мацяш 
у “Песні матчынай маладосці” і тут жа арганічна 
уплятае у тэкст фальклорны матыу: “...Насипау 
пшанца /Аж па каленца, / Наліу вадзіци/ Аж па 
криліци. / Галубка не есць, / Галубка не п’є, / На 
круту гару / Усё плакаці ідзе..” [І, с. 62].

Дарэчы, устаукі, якія на першы погляд нагад- 
ваюць куплеты з беларускіх народных песень, 
на самай справе аутарскія і у паэтычных творах 
Н. Мацяш сустракаюцца часта (верш “Тры калас- 
кі любові і смутку” [1, с. 234], “Паэма жніва” [1, 
с. 226]). Але не толькі дзеля такіх уставак аутарка 
выкарыстоувала народный песні. Радкі з народ
ных песень сустракаюцца у якасці зпіграфау да 
вершау “Ой, у полі крьініца стаяла... З народнай 
песні” [1, с. 280] (верш “Маналог крьшіцьі, якую 
закідалі каменнем”). Адзначым, што таксама 
зпіграфамі робяцца прьїказкі і прьімаукі: “Лас- 
таука вясну пачынае, восень наклікае. Народнае” 
[1, с. 65] да верша “Восень”. Добрае веданне вус- 
най народнай творчасці стала выдатнай магчы- 
масцю для' увядзення адметных інтзртзкстуаль- 
ных адзінак ва уласны аутарскі тзкст.

Зкзістзнцьійнае перажыванне таго, што міну- 
лася, надає вершам Н. Мацяш трагічньїя ноты: «Не 
гавару табе: / “Усё будзе добра”. / Добра не будзе» 
[1, с. 157]. Народную мудрасць паэтэса пераасзн- 
соувае па-свойму, кіруючьіся уласным жыццёвы 
вопытам. У гэтым вершы выкарыстаная форма 
верлібра, пераважае двухскладовы памер - харэй. 
Верлібрьі сустракаюцца у паэтэсы даволі часта, 
што сведчыць пра грунтоунаё засваенне гісторьіі 
нацыянальнага вершаскладання і найлепшых узо- 
рау сусветнага паэтычнага майстэрства.

Разглядаючы фальклорныя матывы у паззіі 
Н. Мацяш, нельга не звярнуць увагу на слова- 
вобразы: чарауніца, воран, кажан, карагач, вара- 
жбітка, цыганка, скрипач, жар-птушка з казкі, 
светлазарная птушка. Ёсць у вершах пазткі і свая 
Васіліса, што пацвярджае прысутнасць фальклор- 
на-казачнага матыву у яе паззіі. Казка для Н. Ма- 
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цяпі стала той кнігай, па якой чалавек упершы- 
ню вучыцца жыць. Казкі істотна паупльївалі на 
яе паззію. Казачны зачын нярздка прьісутнічае 
у вершах: “Жыла-была рака” [1, с. 338], “Міналі 
месяцы, гады..” [1, с. 57], “За гарамі, за даламі, / 
За бяссонньїмі начамі, / Жыу ды быу вялікі цар -1 
Смутак, духу валадар” [1, с. 381]. І верш “З-зарзч- 
кі, з-за гаю” мае казачны зачын: “За лугам зялёным, 
за сонечным гаем, / За рэчкай задумнай, за борам 
понурым” [1, с. 186]. Казачныя вобразы у вершах 
Н. Мацяш жывыя, надзеленыя рьісамі чалавека. 
Вялікі цар - Смутак паустае як уладар усяго.у 
свеце; рака уяуляецца дзяучынай, якая цікавіцца 
усім у свеце і прагне новых адкрыццяу, а потьім 
гіне літаральна за адзін крок ад такога чаканага 
адкрыцця; ноч нагадвае цыганку, што “каля ганка 
прыйшла прарочыцъ-варажыць”. Як верьілі продкі- 
язьічнікі, знайсці шчасце можна пры дапамозе па- 
параць-кветкі, што цвіце у купальскую ноч: “Яна ж 
некалі спраудзіцца, /Казка пра папараць-кветку. / 
Абавязана спраудзіцца” [1, с. 372]. Але трзба толькі 
шукаць: “А Купалка зноу гукає / Ночкі цёмнай не 
баяцца, /Кветку-папараць шукаць.. ” [1, с. 295].

Ніна Мацяш лічьщь, што “над кожною душой / 
Свой воран кружыць..” [1, с. 36]. Тэта той самы 
воран, які, па народным павер’і, прьіносіць ня- 
шчаєце. Пазбавіцца ад яго дапаможа толькі ча- 
рауніца, але яе нідзе няма, бо, аказваецца, над ча- 
рауніцай таксама кружыць воран. Аднак выйсце 
ёсць. I выйсце-збавенне ад цяжкай долі - тры ча- 
роуныя дудачкі: “Ах, чароуныя дудачкі з матчы- 
най казкі!.. / Падзьмеш у адну - / і высахнуць слё
зы; / У другую падзьмеш - / засмяешся знячэуку; / 
Возъмеш трэцюю - / пусцішсяу скокі... / Ах, ча
роуныя дудачкі з матчынай казкі!” [1, с. 7]. Толькі 
каб іх знайсці і зайграць, трэба патраціць пало- 
ву жыцця. I тады яны стануць сапрауднай узна- 
гародай для пакутнага чалавека: “Але у першую 
дудку / таямнічага слова / падзьму - / Высыхав 
слязіна; / Паднясу другую да вуснау - / іусміхацца 
гатова; / А на трэцяй заиграю - / смех паклоніц- 
ца нізка слязе / За спатканае шчасце” [1, с. 7].

Ёсць у паззіі Н. Мацяш, як і у народнай твор- 
часці, дрзвьі-сімвальї: вярба, бярозка, яліна, шып- 
шына, арабіньї. Яны нагадваюць беларускіх дзяу- 
чат, жанчын з торкай доляй. Пра цяжкі лес гарот- 
ніцьі жаліліся бярозцы, і бярозка высыхала, бо 
прымала увесь боль, горыч і бяду той, якая шукала 
у яе парады. Ліричная гераіня аднаго з такіх вер- 
шау пра бярозку кажа з жалем: “Зноу сад могутна 
раскашуе/На попеле і на крьіві. /Адномяне, бяроз
ку тую / Чацвёртую - не ажьівіць. / Калі ад душ 
кара адстане? / Крычы, мой лес, пячы, шчьімі,/Каб 
людзі у шматмільярдньїм стане / Нарэшце зваліся 
людзьмі!” [1, с. 427]. Да вярбы таксама людзі пры- 
ходзілісасваімболем: “Хтоупершынюназвауця- 
бе плакучай, / Самотная вярбіначка-вярба? / Bi- 
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даць, вялікім горам быу засмучаны, / Нязмернаю 
была яго журба” [1, с.278]. IН. Мацяш канстатуе: 
“Ці не паэт назвау цябе плакучою, / Вярба мая, 
сястра мая?" [ 1, с. 278].

Беларуская паэтка, кажучы пра жаночую мару 
быць каханай, разумев: шчасце выпадае не кож- 
най, адчувае драму самотніцьі, уласную драму. 
Здаецца, з-за гэтага можна вельмі лёгка адчаяцца, 
расчаравацца у жьщці, але лірьічнай гераіні Н. Ма
цяш (і самой аутарцы) тэта не уласціва. Нягледзя- 
чы на тое, што «няма каму сказаць мне: / “Каханы 
мой, каханы!”» [1, с. 152], у радках верша “Шарая 
гадзіна” гучыць вера у жыццё, удзячнасць лёсу за 
магчымасць жыць. Паэтка заклікае: “Неразбурай 
того, што ёсць. <...> Адзін неасцярожны крок - / 
А свет зыначыцца одразу” [ 1, с. 81 ].

Жаночая мудрасць, жыццёвы вопыт, загар- 
таваная воля да жыцця адчуваюцца у шматлікіх 
радках паэтэсы, што сведчыць пра руплівую ін- 
тэлектуальную працу, пра пастаянныя пошукі 
ісціньї. У вершы “3 ранку да вечара” Н. Мацяш 
робіць тонкій філасофскія назіранні над тым, як 
жыве чалавек. Высновы актуальный як для яе 
сучаснікау, так і для новых пакаленняу: “У юнац- 
тве жывеш, / Не дужа думаючы / Пра вьінікі Глас
ныхучынкау. / У сталасці, / Жорстка зранены у 
вечных сутычках / Уявы і явы, / 3 павагаю часам 
глядзіш / На свой вопыт жыццёвы. / Але ён нємі- 
нучы, прыход той хвіліньї, / Калі да бязлітасці 
ясна сам бачыш: / Жывеш па старых шпаргал
ках” [1, с. 370]. У чатьірохрадкоуі “На лёс ці вар
та наракаць?” аутарка пераконвае чытача у тым, 
што усе вьшрабаванні жыцця трэба пераадоль- 
ваць мужна: “На лёс ці варта наракаць? / Ныц- 
цём нягоды не адужаць. / Жыццё заужды - іспьіт 
на мужнасць. / Яе ж не возъмеш напрокат..” [1, 
с. 371]. 1спыт на мужнасць сама “белая ластаука 
Беларусі” [3, с. 18] вытрымала на выдатна.

Такім чынам, прысутнасць вуснай народнай 
творчасці у вершах Ніньї Мацяш сведчыць пра 
глибокі унутраны свет паэтэсы, пра шматгран- 
насць яе асобы, мудрыя філасофскія погляды 
на жыццё, складанае і супярзчлівае, але поунае 
любові і аптьімізму.
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